

Памятник Л. Н. Гобято.

Леонид Николаевич Гобято (1875-1915) – выдающийся русский артиллерист, создатель миномета, генерал-лейтенант, герой Порт-Артура.

Военный историк А. Кавтарадзе так оценил роль генерал-лейтенанта Гобято: «Выдающийся русский артиллерист, автор ряда исследований, построенных на опыте русско-японской войны, военный педагог и военачальник, человек передовых для своего времени взглядов».

Все члены семьи Гобято достойны уважения и восхищения со стороны потомков. Все – настоящие патриоты России, оставившие о себе светлую память в селе Морозовы-Борки.

Отец Л. Н. Гобято - Николай Константинович, адвокат, мать - Ольга Всеволодовна, дочь придворного генерала. После того как в 1868 году они тайно обвенчались, переехали в Таганрог.

В 1979 году родная тетя Ольги Всеволодовны Наталья Николаевна Пущина подарила племяннице свое имение в селе Морозовы-Борки Сапожковского уезда.

Жилой дом семьи Гобято в Борках был деревянный, одноэтажный. К дому примыкал хороший сад. Усадьба занимала 50 десятин, которая начиналась от реки Алешня и заканчивалась на берегу реки Пара, где до настоящего времени сохранились кустарники сирень и жимолость. Въезд в дом обозначала липовая аллея.

Уже из Борков старшие дети уехали учиться в Москву.

Часто приезжал к родителям Леонид, который в 1893 году успешно закончил Московский кадетский корпус и был направлен в Михайловское артиллерийское училище, в Петербург.

Леонид учился легко, хоть программа в училище была очень насыщенной. После занятий оставался в мастерской, где мастерил разное оружие. Свои «Экспонаты» отправлял в Борки. Гобято много часов проводил в библиотеке, изучая материалы по артиллерии.

Уже в это время в офицере Гобято отмечают такие качества, как исполнительность, сдержанность, тактичность, трудолюбие, ко всему этому – прекрасные знания в области артиллерии.

Доброта, внимание к людям – отличительная черта характера всех Гобято. В этом плане поразительна судьба Натальи Николаевны Гобято, младшей сестры Леонида. Она

была единственной на всю Рязанскую губернию вольнопрактикующей женщиной – врачом.

Когда в 1912 году наши края поразила эпидемия тифа, она ходила по домам крестьян, лечила, помогала, чем могла. Молодая, красивая, хрупкая на вид, она не думала о своей безопасности, о своем личном счастье. Наталья Николаевна была настолько авторитетным, уважаемым человеком, что к ней за советом по всем житейским вопросам шли крестьяне со всех окрестностей. Она заразилась тифом и умерла. И сейчас среди старожилів села жива ставшая легендой история короткой жизни Натальи Гобято, светлого ангела.

Пример детям подавал отец. Николай Константинович очень много хорошего сделал для Морозовых-Борков. Являясь членом земской управы, Н.К. Гобято устроил почтовое отделение, причем на свои средства. Немало сил приложено и опять же личных средств потрачено на устройство дороги от Морозовых-Борков до станции Верда, что неподалеку от Сараев. Дорога при жизни Гобято всегда содержалась в порядке. Для жителей и почта, и дорога имели огромное значение. Кроме того, Николай Константинович был попечителем школы, помогал лучшим ученикам за государственный счет продолжать обучение после школы. Помогали им готовиться к поступлению сестры Гобято – Александра и Наталья.

После смерти Ольги Всеволодовны Гобято в 1907 году (ее первую похоронили в семейном склепе у церкви Покрова) Наталья стала хозяйкой совсем не богатого большого дома. Тяжело болел отец, Николай Константинович, за ним ухаживала Наташа. Активная, хорошо знающая фельдшерское дело, она устроила в людской, при входе в имение фельдшерский пункт, где принимала крестьян.

В 1911 году не стало и Н. К. Гобято. С его уходом во многом обеднела жизнь села.

Сыновья Гобято стали офицерами, достойно выполняли они свой долг перед Родиной.

Особенно многого достиг Леонид Николаевич. Он стал военным ученым, преподавал в академии Генштаба, писал книги по артиллерии.

. Большое значение он придавал отношениям командира и подчиненных. «Командир должен стать отцом для солдат, что во многом определит успех боя», - считал генерал Гобято. В 1914 году Л.Н. Гобято прибыл в отпуск в Морозовы-Борки с женой Олимпиадой Сергеевной (дочь профессора Петербургского университета С.П. Глазенапа) стала женой Гобято в феврале 1914 года. Как в те времена, так и сейчас в мае наше село утопает в сирени. Олимпиада была в восторге от природы Борков. Но семейное счастье продлилось всего 4 месяца.

Была объявлена мобилизация в связи с началом войны.

6 мая 1915 году генерал-майор Гобято был назначен начальником юго-западного района крепости Перемышль, самом боевом участке, прикрывавшем русскую армию от окружения и уничтожения.

Особенно тяжелые бои пришлось на середину мая. Гобято всегда был там, где тяжелее всего, всегда на передовой. 20 мая 1915 года в бою он был тяжело ранен и через сутки скончался. В этот же день русские войска сдали Перемышль. Но Гобято этого не узнал: его тело в цинковом гробу поезд вез на рязанщину.

«В Ряжске, Моршанске, на станции Верда отдавали честь генералу солдаты, приходили проститься гражданские. На станции Верда гроб встречали представители Сараевского и Сапожковского уездов. Борковчане – отдельно, чуть поодаль. Среди них – братья Николай, Борис, Степан Гобято, сестры. Олимпиада Сергеевна сидела в коляске: ноги не держали ее», - так пишет Н. В. Старов. Все 30 верст пути до Морозовых-Борков траурную процессию провожали жители окрестных сел. Далеко за Борками, в поле, ждали жители своего помещика. Сняли гроб с орудийного лафета и понесли на плечах.

Боевые соратники возложили на его могилу венок с надписью: «Храбрейшему из храбрых – осиротевшая артиллерийская бригада».

Из записной книжки Л. Н. Гобято: «Каждый человек должен принести дань Отечеству: один отдает ему свой талант, другие – свой труд; одни отдают свои бессонные ночи, другие – свою кровь...»

Семья Гобято собралась в своем вечном доме – склепе у церкви. Отец и мать, Наталья, Леонид, а через два года Николай, умерший от тяжелых ран, полученных в первую мировую войну.

Семья Гобято оставила о себе добрую память. Трудолюбие, талант, щедрость души, доброта, преданность Родине – все лучшие качества человеческой личности были свойственны этим людям. И в первую очередь ученому-артиллеристу, изобретателю миномета, генерал – лейтенанту Л.Н. Гобято.

Имя генерала Гобято вписано в военную энциклопедию. В военно-историческом музее артиллерии экспозиция посвящена изобретению Гобято – первому в мире миномету.

В 1968 году на месте семейного склепа Гобято был установлен первый памятник Л. Н. Гобято (автор Н. В. Старов).

А в 1989 году в Морозовых-Борках на этом месте был сооружен прекрасный памятник, выполненный из гранита и мрамора (архитектор А. В. Буслаев, скульптор Б. С. Горбунов). Мы сильны нашими корнями. Во время открытия, когда белое покрывало было сброшено с бюста, все замерли. Народу открылось лицо героя – прекрасное, волевое, тонкое – лицо русского интеллигента. Взгляд его устремлен вроде бы вдаль, поверх голов людей

пришедших поклониться, но в то же время он проникает в душу каждого: а ты как, все ли делаешь для блага России, готов ли в трудный час встать на защиту Родины?

